

ВИСШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ	
Регистрационен индекс	Дата
ВСС-1788	08-02-2019

ДО  
ПЛЕНУМА НА  
ВИСШИЯ СЪДЕБЕН  
СЪВЕТ  
ГР. СОФИЯ

## ДОКЛАД

от Анелия Чомакова - главен експерт в дирекция „Информационни технологии и съдебна статистика“ и Георги Бончев - директор дирекция „ИОТ при АГП“

**ОТНОСНО:** доклад от участие в среща по проект „Electronic Xchange of e-Evidences with e-CODEX (EXEC)“, финансиран от Европейската комисия по програма „Justice“, проведена в периода 29-30.01.2019 г. в гр. Виена, Австрия

### УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,

С решение на Пленума на ВСС по т. 20 от Протокол № 1/17.01.2019 г., бяхме командировани за участие в среща по проект „Electronic Xchange of e-Evidences with e-CODEX (EXEC)“. Срещата се състоя в периода 29-30.01.2019 г. в гр. Виена, Австрия. Участваха представители на следните държави-членки на ЕС и организации – ГД „Правосъдие“ при Европейската комисия, Австрия, Хърватия, Италия, Нидерландия, Гърция, Франция, Люксембург, Литва, Чехия, Испания, Португалия, Германия и България, които са част от проектите „EVIDENCE2e-CODEX“ и „EXEC“.

Срещата премина при следния дневен ред:

#### 29 януари 2019 г.

*Система за обмен на електронни доказателства (e-Evidence Reference Implementation)* – презентация на Европейската комисия

Представителите на ГД „Правосъдие“ при Европейската комисия представиха актуалното състояние на проекта по изграждането на Информационната система за обмен на електронни доказателства, касаеща Европейската заповед за разследване и процедурата за правна взаимопомощ по наказателни дела.

На участниците в срещата беше демонстрирана демо версия на системата, осигуряваща част от функционалностите и позволяваща тестване на дизайна.

През месец април 2019 г. се очаква нова версия на системата, съдържаща 30% от функционалностите. Представителите на ГД „Правосъдие“ при Европейската комисия призоваха участниците в проекта версията да бъде инсталирана и тествана.

Обхватът на системата към момента е в сферата на обмен на електронни доказателства между съдебните органи на държавите-членки в контекста на Европейската заповед за разследване и процедурата за правна взаимопомощ по наказателни дела.

## **Проект EVIDENCE2e-CODEX**

Проектът EVIDENCE2e-CODEX - свързващ EVIDENCE и e-CODEX за целите на прилагането на Европейската заповед за разследване (ЕЗР) и процедурата за правна взаимопомощ по наказателни дела (ППВНД) на общоевропейско ниво има за цел улесняване на сътрудничеството по наказателно-правни въпроси между държавите-членки в Европейския съюз чрез усъвършенстване на условията за сигурен и бърз трансграничен обмен на електронни доказателства.

Проектът се стреми да постигне няколко основни цели:

- да създаде действащ правен инструмент, адресиращ обмена на електронни доказателства между държавите-членки за целите на ЕЗР и ППВНД;
- да предостави на работещите в областта на правосъдието достатъчна информация за инструментите на e-CODEX, електронните доказателства и важноста им за ЕЗР и ППВНД;
- да даде на работещите в областта на правосъдието практически пример за това как чрез e-CODEX могат да се обменят електронни доказателства по стандартизиран и сигурен начин;

- да изготви теоретична и техническа спецификация за обработката на доказателствени материали в електронна форма с особени големи размери;
- да създаде План за действие за въвеждането на постиженията на проекта в практиката.

Представители на Република България в проекта са Фондация „ЛИБРе“ и Фондация „Право и Интернет“.

Повече информация за проекта може да се намери на адрес: <https://evidence2e-codex.eu>

**30 януари 2019 г.**

**Проект ЕХЕС „Electronic Xchange of e-Evidences with e-CODEX“ - актуално състояние**

Проектът “ЕХЕС” дава възможност на участващите държави-членки на ЕС да обменят европейски заповеди за разследване (ЕЗР) и свързаните с тях електронни доказателства изцяло по електронен път чрез съществуващите национални решения или предоставената система за обмен на електронни доказателства от Европейската комисия. Сроктът за изпълнението на проекта е 24 месеца. Дейностите са насочени към анализ на съществуващите проблеми от юридически, правен и организационен характер, изграждане на инфраструктурата за обмен, както и тестване и разпространение на системата между държавите членки.

Проектът беше стартиран съвместно от 16 партньора – представители на следните държави членки на ЕС – Австрия, Хърватия, Италия, Нидерландия, Гърция, Португалия, Франция, Люксембург, Литва, Чехия, Испания, Германия и България чрез Висшия съдебен съвет. На по-късен етап като партньор беше включен и СЕНЈ (Chambre Européenne des huissiers de justice) - Европейска камара на съдебните служители / съдебните изпълнители.

С решение на Пленума на ВСС по Протокол № 20/22.06.2017 г., т. 31, ВСС е определен като компетентна и водеща институция относно участието на България в проекта. Съгласно решение на Прокурорската колегия на ВСС от 28.06.2017 г., с Протокол № 20/05.07.2017 г. на Комисия "Професионална квалификация и информационни технологии" са

определени представители от страна на Прокуратурата на Република България, които съвместно с представители от АВСС да бъдат включени в екипа относно участието на България като партньор по проекта.

### **Дейности**

Работата по проекта е организирана в пет работни пакета, както следва:

- Работен пакет 1: управление и координация на проекта;
- Работен пакет 2: идентифицира правни, технически и организационни проблеми, включително доклад за осъществимост и необходимите действия;
- Работен пакет 3: създаване на национални точки за достъп;
- Работен пакет 4: тестване на решението между държавите-членки;
- Работен пакет 5: разпространение на реализацията, включително маркетинг;

#### **Работен пакет 1 - Управление и координация на проекта**

Продължителност: 1.2.2018 - 31.1.2020

Водещ: Министерство на правосъдието – Австрия

Дейности: Управление на проекта, включително създаване на план за проекта, план за оценка на риска и осигуряване на качеството, система за отчитане, финансов контрол; изготвяне на окончателен доклад.

#### **Работен пакет 2 - Идентифициране на правни, технически и организационни проблеми**

Продължителност: 1.2.2018 - 30.9.2019

Водещ: Институт за теория и техника за правна информация (L'Istituto di Teoria e Tecniche dell'Informazione Giuridica (ITTIG)) и Министерство на правосъдието – Италия

Анализирани са получените отговори на съвместния въпросник на проектите EVIDENCE2e-CODEX и EXEC. Неговата цел беше да се проучи как директивата за европейското разследване се транспонира и прилага в националното законодателство в избрани държави-членки на ЕС.

#### **Работен пакет 3 - Създаване на национални точки за достъп**

Продължителност: 1.4.2018 - 30.9.2019

Водещ: Министерство на правосъдието – Франция

В рамките на работния пакет са реализирани обучителни семинари за компютърни експерти, които ще инсталират националните точки за достъп в съответните държави-членки. До края на 2018 г. са проведени четири обучителни семинара за компютърни експерти.

Представители от Дирекция „Информационно обслужване и технологии“ при АГП взеха участие в проведения в гр. Виена, Австрия семинар в периода 12-13 юли 2018г.

Точката за достъп на e-Codex за Република България ще се инсталира в ПРБ от представители на Дирекция ИОТ при АГП с оглед ползването ѝ при обмен на европейски заповеди за разследване в рамките на проект „Electronic Xchange of e – Evidences with e – CODEX“.

Разработено е ръководство за инсталиране, изготвени са учебни материали за компютърни експерти.

Като краен резултат от този работен пакет следва националните точки за достъп в съответните държави-членки да бъдат инсталирани, настроени и готови за тестване.

**Работен пакет 4 - Провеждане на тестове между държавите-членки**  
Водещ: Университет „Аристотел“ – Солун, Гърция

В рамките на работния пакет следва да се реализират следните под-дейности:

Разработване на методология за тестване, основана на най-добрите практики на e-CODEX, с принос от всички партньори;

Мониторинг, координация и отчитане на тестовете, чрез използването на Централната платформа за тестване e-CODEX.

Тестването на обмена на електронни доказателства е от съществено значение за демонстрацията и оценката на добавената стойност на решението, разработено от Европейската комисия, e-CODEX и EXEC.

Автоматизираната инфраструктура за тестване, разработена от Солунския университет „Аристотел“ позволява на държавите-членки да извършват цялостни тестове между тяхната инфраструктура за електронен обмен e-CODEX и фиксирана централна точка за тестване, която е на разположение 24 часа в денонощието. Тя позволява на потребителите да изпращат и получават тестови съобщения чрез уеб интерфейс и е изключително успешна при намаляването на необходимите ресурси в e-CODEX за провеждане на тестове.

**Работен пакет 5 - Разпространение на решението, маркетинг**  
Партньори: Университет „Аристотел“ – Солун, Гърция, Австрия, Хърватия,

Португалия, Холандия, Франция, Италия, Люксембург, Литва, Гърция, България, Чехия, Испания, Германия

В рамките на работния пакет следва да се реализира следното:  
Изготвяне на план за разпространение;  
Контролирано внедряване на свързаността e-CODEX в референтната реализация на Европейската комисия;  
Маркетинг на целите и дейностите на EXEC;  
Организиране на заключителната конференция по проекта.

### *Предстоящи дейности по проекта*

- Изготвяне на междинен финансов отчет за периода 02/2018 - 01/2019;
- Подписване на "Декларация за присъединяване" към Споразумение e-CODEX Agreement on a Circle of Trust (представен на срещата);
- Предоставяне на отговори на въпросник по Работен пакет 3 относно състоянието на точката за достъп;
- Качване на конфигурационните данни на BSCW-сървър;а;
- Настройване на точката за достъп e-CODEX.

С уважение,

Анелия Чомакова

Георги Бончев